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План открытого урока математики по теме

«Перпендикуляр и наклонная.

Теорема о трех перпендикулярах»

Цели:

· Образовательная:

· Сформировать понятие о перпендикуляре, наклонной, проекции наклонной, теореме о трех перпендикулярах.

· Формировать умение применения новых понятий при решении задач.

В результате учебного занятия учащиеся должны:

· знать термины и правильно использовать понятия: перпендикуляр к плоскости, наклонная к плоскости, проекция наклонной;

· знать теорему о трех перпендикулярах;

· владеть умением решать несложные геометрические задачи на доказательство и вычисление с применением указанных выше понятий и их свойств.

· Развивающая:

· Создать условия для развития логического мышления, умения доказывать и опровергать, пространственного воображения,  понимания необходимости овладения новым материалом.

· Способствовать развитию активности, самостоятельности, уверенности, внимательности.

· Воспитательная:

· Создать условия для воспитания трудолюбия, аккуратности, сосредоточенности, дисциплинированности, устойчивого интереса к предмету.

· Методическая:

· Обеспечить реализацию поставленной цели через применение информационных компьютерных технологий.

· Использование потенциала учебных занятий в реализации воспитательных целей.

Тип урока: урок  изучения нового учебного материала.

Материально – техническое и дидактическое оснащение: чертежные принадлежности, стереометрические модели, листы самоконтроля, мультимедийный проектор, презентация, учебники.

Структура занятия

1. Организационный момент (1 мин.)

2. Эмоциональная подготовка к уроку (презентация «Геометрия удач»)(2 мин.)

3. Проверка домашнего задания (5мин.)

4. Актуализация опорных знаний (7 мин.)

5. Создание проблемной ситуации (2 мин.)

6. Сообщение темы и постановка учебных целей занятия (1 мин.)

7. Реализация учебных целей.


7.1. Объяснение нового материала.

7.1.1. Введение понятий: перпендикуляр, наклонная, проекция наклонной (6 мин.)

7.1.2. Геометрическая зарядка № 1 (2 мин.)

7.1.3. Выведение свойств перпендикуляра, наклонной и проекции наклонной (4 мин.)

7.1.4. Заповеди Пифагора (2 мин.)


7.2. Формирование навыков применения полученных знаний.




7.2.1. Задача 1(уч-ся решает у доски) (3 мин.)





Задача 2 (самостоятельное получение ответа) (1 мин.)

7.2.2. Задача 3 (решение по предложенной схеме) (3 мин.).

7.2.3.  Задача 4 из сборника экзаменационных материалов (4 мин.)

7.2.4. Демонстрация слайдов о применении изученных понятий в практической деятельности(3 мин.)

7.2.5. Разноуровневая самостоятельная работа (работа в парах) (7 мин.)

7.1.5. Формулировка теоремы о трех перпендикулярах и обратной ей теоремы; демонстрация ТТП на стереометрических моделях (5 мин.)


7.2.5. Применение ТТП к решению задач по готовым чертежам (фронтальная работа) (12 мин.)

8. Контрольно-оценочный этап.


8.1. Выполнение тестовой самостоятельной работы (10 мин.)


8.2. Выставление оценок в оценочные листы и в журнал.(2 мин.)

9. Домашнее задание (2 мин.)

10. Подведение итогов урока.

10.1. Определение основных знаний, умений и навыков, которые приобрели на уроке (2 мин.)

10.2. Рефлексия (2 мин.)
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ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА

	Дидактическая структура урока
	Методическая подструктура
	Признаки решения дидактических задач

	
	Методы 

обучения
	Формы 

деятельности
	Методические приемы, их содержание
	Средства 

обучения
	Формы организации деятельности учащихся
	

	1. Организационный момент
	Словесный, информационный.
	Беседа, инструктаж
	1.1. Приветствие, проверка готовности к уроку.

1.2. Эмоциональная подготовка к уроку.

1.3. Инструктаж о заполнении оценочных листов.
	Журнал.

Презентация

Оценочные листы
	Фронтальная
	Учащиеся слушают  преподавателя, знакомятся с оценочными листами, подписывают их.

	2. Актуализация опорных знаний
	Репродуктивный
	Визуальный осмотр, самопроверка.

Самостоятельное выполнение. Взаимопроверка.
	2.1. Проверка домашнего задания.

2.2. Математический диктант.

2.3. Осуществление взаимоконтроля.
	Слайд правильного решения, визуальная проверка моделей.

Система вопросов.

Слайд правильных ответов, шкала оценки.
	Индивидуальная, фронтальная

Индивидуальная

Парная
	Учащиеся показывают изготовленные дома модели, сверяют свое решение с решением на слайде, выставляют баллы в оценочные листы.

Самостоятельно выполняют задания, обмениваются работами и проводят взаимоконтроль.

	3. Формирование новых понятий.
	Проблемный. 

Объяснительно-иллюстративный.

Частично-поисковый.

Информационно-рецептивный
	Проблемная ситуация.

Лекция.

Выполнение упражнений.

Беседа, обсуждение.

Цитирование.
	3.1. Введение в проблемную ситуацию.

3.2. Сообщение темы и цели учебного занятия.

3.3. Ведение понятий: перпендикуляр, наклонная, проекция наклонной.

3.4. Геометрическая зарядка.

3.5. Выведение свойств перпендикуляра, наклонной и проекции.

3.6. Заповеди Пифагора.
	Слайды презентации.

Слайды презентации.

Система команд.

Слайды презентации, рисунки.

Слайды презентации.
	Фронтальная

Фронтальная

Фронтальная

Фронтальная

Фронтальная


	Учащиеся участвуют в обсуждении актуальных вопросов.

Учащиеся слушают, составляют опорный конспект, получают знания.

Выполняют команды.

Общее обсуждение. Выработка согласованного мнения.

Слушают. Связь с историей.

	4. Применение знаний, практических приемов, способов действий
	Частично-поисковый.

Эвристический

Эвристический

Словесно-информационный

Эвристический


	Обсуждение.

Эвристическая беседа

Эвристическая беседа

Демонстрация.

Практическая работа.
	4.1.Устное решение задач с применением теоремы Пифагора (задачи №1,2).

4.2. Решение задачи с комментариями (Задача №3).

4.3. Решение задачи по предложенной схеме (Задача №4)

4.4. Применение новых понятий в жизни.

4.5. Решение разноуровневых задач прикладного характера с проверкой ответа.
	Слайды презентации, готовые чертежи.

Слайд презентации.

Сборник экзаменационных материалов.

Презентация.

Слайд с заданием, рисунок.
	Фронтальная

Фронтальная

Фронтальная

Фронтальная

Работа в парах.
	Учащиеся самостоятельно находят решение, кто первый - озвучивает.

После предварительного обсуждения учащиеся записывают на доске краткое решение.

Опыт применения нового материала.

Применение нового материала в практической деятельности.

	5. Изучение нового материала.
	Объяснительно-иллюстративный.


	Лекция.


	Формулировка теоремы о трех перпендикулярах (ТТП) и ее доказательство.
	Слайды презентации, стереометрические модели.


	Фронтальная
	Учащиеся слушают, составляют опорный конспект, рассматривают теорему на моделях, запоминают.

	6. Применение знаний, практических приемов, способов действий
	Частично-поисковый.

Репродуктивный
	Обсуждение.

Самостоятельная работа.
	6.1. Применение ТТП к решению задач по готовым чертежам.

6.2.  Самостоятельное выполнение заданий.
	Слайды презентации, стереометрические модели.

Индивидуальные задания.
	Фронтальная.

Индивидуальная
	Осознание учащимися знаний и проблемы.

Учащиеся самостоятельно выполняют задания.

	7. Обсуждение итогов работы
	Информационно-обобщающий
	Беседа
	Итоги работы группы:

- обобщение опыта;

- обсуждение достигнутых целей;

- информирование учащихся об итоговой оценочной шкале.
	Оценочная шкала, слайд презентации.
	Фронтальная
	Учащиеся делают предварительную оценку работы на уроке. 

	8. Домашнее задание
	Информационный
	Рассказ с обсуждением.
	Выдача домашнего задания
	Учебник, конспект, слайд презентации.
	Фронтальная
	Учащиеся готовы к самостоятельному выполнению заданий по теме урока

	8. Рефлексия
	Реализация воспитательного потенциала ситуации успеха или неуспеха
	Беседа
	Оценка качества работы на уроке.
	Слайд презентации.
	Фронтальная,       

индивидуальная
	Учащиеся  делают анализ качества урока.


Ход занятия

	Этапы урока
	Действия преподавателя
	Действия учащихся
	Презентация

	1-2. Организационный момент, эмоциональная подготовка к уроку.
	Приветствие, проверка готовности к уроку.

- Здравствуйте, садитесь, пожалуйста. (Отметить отсутствующих).


Сегодня у нас с вами немного необычный урок: присутствуют гости, а также на уроке мы будем использовать компьютер и мультимедийный проектор.

Надеюсь, что вы не будете волноваться, и мы плодотворно поработаем.

Все, что нам необходимо для урока, вы имеете на столах: рабочие тетради, ручки, чертежные принадлежности, учебник, оценочные листы. А также нам понадобятся хорошее настроение, внимательность, аккуратность и сообразительность.

Девизом сегодняшнего урока я выбрала слова знаменитого белорусского классика Якуба Коласа: «Только те знания становятся нашим достоянием, которые мы добываем сами».

Читает стих «Геометрия удач». (Приложение 2)
	Приветствуют преподавателя. Староста называет отсутствующих.
	Слайд 2

Приложение1 (презентация «Геометрия удач»

	3. Проверка домашнего задания.
	_ Сегодня у нас урок изучения новой темы. Но прежде давайте проверим домашнее задание. Дома вы должны были выучить  теоретический материал по теме «Перпендикулярность прямой и плоскости» (гл.3,  §1), решить две задачи и изготовить стереометрическую модель; расположить четыре прямые так, чтобы получилось три пары пересекающихся перпендикулярных прямых.
	Проверяют по слайдам решение задач №1и №2, за каждую правильно решенную задачу ставят по 2 балла, если допущена ошибка – 1 балл, а если совсем не сделали – 0 баллов; за стереометрическую модель – 2 балла.
	Слайды 3-5

	4. Актуализация опорных знаний.
	Математический диктант.

Взаимопроверка.

В оценочные листы выставляется то количество баллов, сколько правильных ответов.
	Дополняют предложения, отвечают на вопросы (на обратной стороне оценочного листа).

Обмениваются работами и проверяют ответы по слайду.
	Слайды 6-10

Слайды 11-12

	5.Создание проблемной ситуации.
	 - Посмотрите на рисунок и скажите, какой отрезок можно принять за расстояние от фонаря до поверхности Земли?

 - Как назовем мы этот отрезок? Как назовем тогда другой отрезок?

-Перпендикуляр и наклонная.
	Возможные ответы: наикратчайшее расстояние, перпендикулярный отрезок.
	Слайд 13.

	6. Сообщение темы и постановка учебных целей занятия.
	 - Поэтому как вы думаете, как будет называться тема сегодняшнего урока?

 - Перпендикуляр и наклонная.

 - А скажите, исходя из темы урока, какова цель сегодняшнего занятия?
	Записывают в рабочие тетради тему урока.

Возможные ответы: узнать, что такое перпендикуляр, наклонная, другие понятия, их свойства,  научиться применять при решении задач. 
	Слайд 14

	7.1.1. Введение понятий: перпендикуляр, наклонная, проекция наклонной.


	Введение понятий перпендикуляр, наклонная, проекция наклонной.

Перпендикуляр, наклонная и проекция наклонной образуют прямоугольный треугольник, плоскость которого имеет общую прямую с заданной плоскостью – проекцию наклонной.


	Слушают преподавателя и записывают в тетради основные определения, делают  чертеж.


	Слайды 15-16



	7.1.2. Геометрическая зарядка.


	- Закройте глаза, представьте красивое пятно – это плоскость, представьте яркую точку, не лежащую в этой плоскости. Из видимой точки рисуем перпендикуляр  к видимой плоскости, наклонную. Соединим основание перпендикуляра и основание наклонной, полученный в плоскости отрезок - проекция наклонной.  Попробуйте повращать полученную модель в пространстве и рассмотреть ее в разных ракурсах.


	Выполняют команды преподавателя с закрытыми глазами.
	

	7.1.3. Выведение свойств перпендикуляра, наклонной и проекции наклонной.


	      -  Так как у нас получился прямоугольный треугольник, то давайте вспомним названия сторон прямоугольного треугольника и их свойства.

- Теорема Пифагора.

 - Сколько перпендикуляров можно провести из заданной точки к плоскости?

- А сколько наклонных можно провести через заданную точку пространства к плоскости?

 - Нарисуем перпендикуляр и две наклонные, выходящие из одной точки. Что мы можем сказать? Сравним наклонные и их проекции.


	Возможные ответы:

 - Перпендикуляр и проекция наклонной – это катеты, а наклонная - гипотенуза.  Гипотенуза  всегда больше любого из катетов.

 - Квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов.

 - Один, так как через точку, не лежащую на данной плоскости, проходит единственная прямая, перпендикулярная данной плоскости.

 - Много.

1. Две наклонные, имеющие равные проекции, равны.
2. Из двух наклонных больше та, проекция которой больше.


	Слайд 17



	7.1.4. Заповеди Пифагора 



	- На уроках математики мы с вами уже говорили о судьбе Пифагора,  великого человека, о школе пифагорейцев.  И почему у него это странное имя – Пифагор? Оказывается, Пифагор, значит «тот, о ком объявила Пифия» (жрица, прорицательница в Древней Греции).  Пифия сообщила отцу мальчика, что Пифагор принесет столько пользы и добра людям, сколько не приносил и не принесет в будущем никто другой. Два с половиной тысячелетия прошло с момента его смерти, а заповеди Пифагора живут и поражают сердца  людей своей мудростью и современностью. Вот некоторые из них.
	Слушают, смотрят слайд.
	Слайд 18

	7.2.1. Задачи№1, №2.


	Задачи на применение теоремы Пифагора.

Кто первым получит ответ – 1 балла в оценочный лист.


	№1 - уч-ся решает у доски (1 балл).

№2 - уч-ся самостоятельно получают ответ.


	Слайд 19

Слайд 20



	7.2.2. Задача №3.
	Обсуждение решения. Сначала  из правого прямоугольного треугольника по т. Пифагора найдем общий катет(перпендикуляр), а затем в левом треугольнике найдем неизвестный катет (проекцию наклонной).
	№3 - уч-ся решает у доски, краткая запись решения (1 балл).
	Слайд 21

	7.2.3. Задача №4.
	Из сборника экзаменационных материалов(решение по предложенной схеме).
	№4 - уч-ся на доске записывает дополнение к схеме решения (1 балл).
	Слайд 22

	7.2.4. Демонстрация слайдов о применении изученных понятий в жизни.


	Окружающий нас мир даёт много примеров, показывающих перпендикулярность прямой и плоскости.

В далекие и древние времена геометрия использовалась как наука для измерения земли, а также очень тесно при строительстве. Все теоремы, законы и аксиомы выводили и доказывали, чтобы облегчить измерительные или строительные работы. Сегодняшняя тема была очень важна для людей того времени так как перпендикуляр и наклонная основные ориентиры при работе такого типа.
	Слушают, смотрят слайды.


	Слайды 23-31



	7.2.5. Разно уровневая самостоятельная работа.
	Лестница в подвал: кто получил ответ 3м и 10 ступенек - ставят 1 балл, у кого ответ 3м и 9 ступенек– 2 балла.

Встроенный шкаф: не существует - 2 балла, иной ответ – 0 аллов.
	Работа в парах. Задачу выбирают сами (решение записывают на обратной стороне оценочного листа). 
	Слайд 32

	7.1.5. Формулировка теоремы о трех перпендикулярах и обратной ей теоремы.
	Устно дублирует слайд (формулировка ТТП и обратной ей теоремы, доказательство).


	Слушают, записывают в тетради.
	Слайд 33

	7.1.6. Демонстрация ТТП на стереометрических моделях.
	Показывает ТТП на моделях, изготовленных учащимися дома.


	Внимательно рассматривают модели, находят на них три перпендикуляра.


	Модели

	7.2.5. Применение ТТП к решению задач по готовым чертежам.
	Устная фронтальная работа по готовым чертежам. Задание:  установить взаимное расположение указанных прямых.(Перпендикулярны прямые или нет?)

Решение задач у доски, краткая запись решения.
	Читают чертежи, делают выводы.

Кто правильно отвечал на вопросы, добавляет в оценочный лист по 1 баллу.
	Слайды 34-35

Слайды 36-39

	8.1. Выполнение тестовой самостоятельной работы.
	Цена каждого задания – по 2 балла.


	Письменно решают задания по вариантам (на обратной стороне оценочного листа).


	Слайд 40



	8.2. Выставление оценок.
	Информирует учащихся об оценочной шкале.
	Сдают оценочные листы по желанию.
	Слайд 41

	9. Домашнее задание.
	Информирует о домашнем задании: гл. 3, § 2 (стр. 123-125), 

№ 5,7,11.
	Записывают домашнее задание, слушают комментарии.
	Слайд 42

	10.1.Определение основных знаний, умений и навыков, которые приобрели на уроке.
	- Какая тема нашего занятия?

- А какую мы ставили цель?

- Что такое перпендикуляр? наклонная? Проекция наклонной? Какие их свойства?

- Сформулируйте ТТП, обратную ей теорему.


	Отвечают на вопросы.


	Слайды 14, 15, 17, 33



	10.2. Рефлексия.
	-На слайде вы видите фрагмент футбольного поля. Выберите себе номер того игрока, чье участие в игре соответствует вашей работе на уроке.
	Выбирают соответствующего себе игрока.


	Слайды 43-44


Приложение 3.
	Оценочный лист (Ф. И. учащегося):____________________Группа__________

	Домашнее задание
	Математический диктант
	Решение задач (фронтальная работа, у доски), 1-й урок
	Практическая задача (в парах)
	Решение задач (фронтальная работа, у доски), 2-й урок
	Самостоятельная работа
	Дополнительные баллы
	Итого:

	№1, 0-2 б.
	№3, 0-2 б.
	0-5 б.
	№1, 1 б.
	№2, 1 б.
	№3, 1 б.
	№4, 1 б.
	0-3 б.
	№5, 1б.
	№6, 1 б.
	№7, 1 б.
	№8, 1 б.
	№9, 1 б.
	№1, 0-2 б.
	№2, 0-2 б.
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Самоанализ занятия

Характеристика группы.

Группа ТДП-12 – группа со средним уровнем интеллектуального развития. По возможностям обучения учащихся можно разделить на 4 группы. Учащиеся первой группы быстро решают, умеют мыслить, анализировать и искать пути решения(Прокопович,. 

У ребят второй группы хорошие вычислительные навыки, но им требуется больше времени на выполнение задания. 

Ребята 3-й группы  способны работать в основном по образцу

К 4-й группе относятся учащиеся, нуждающихся в постоянной помощи со стороны преподавателя 

У большей части обучающихся присутствует внешняя мотивация достижения успеха в учебной деятельности, внутренние познавательные мотивы наблюдаются лишь у отдельных учеников. Работоспособность класса в целом достаточно хорошая в течение длительного промежутка времени. Взаимоотношения между обучающимися доброжелательные, с тенденцией прийти на помощь товарищу.

Тема: «Перпендикуляр и наклонная.  ТТП» (третье занятие в разделе). 

Раздел: «Перпендикулярность в пространстве».

На момент изучения новой темы уч-ся уже владеют определением, признаками и свойствами перпендикулярных прямых, прямой и плоскости в пространстве. Понятия «перпендикуляр» и «наклонная», расстояние от точки до прямой они изучали в 8 классе. Сейчас эти понятия формулируются в пространстве.

Тип урока: урок изучения нового материала.

Цели урока: Учебная – соответствует образовательному стандарту,…

Содержание урока:

 1. Урок соответствует программе, целям и задачам урока. 

2. Проведена письменная работа по актуализации теоретических моментов, необходимых для изучения нового материала  (математический диктант с проверкой результатов). 

3. Урок способствует формированию новых знаний и  умений и приобретению навыков использования математических знаний в бытовой жизни и в профессии.

4. Наиб сложный материал – ТТП - делается доступным к восприятию учащихся путем наличия ярких чертежей с демонстрацией их построения, заранее подготовленной стереометрической модели.

5. Урок способствовал развитию творческих сил и способностей каждого учащегося (Творческое домашнее задание, творческая задача прикладного характера). 

6. Во время урока совершенствовались умения выполнять чертежи, развивалось пространственное воображение, развивалось учение доказывать  и опровергать.

7. На уроке осуществлялась межпредметная связь с уроком истории, философии.

8. Урок способствовал развитию интереса, мотивации к учению. 

Структура урока. Построена логическая цепь последовательно соединенных этапов урока. Наблюдалась целостность и завершенность урока.

  Методы обучения: различные…

 Организация учебной работы на уроке: 

В течение всего урока оценивалось интеллектуальное и эмоциональное состояние учащихся. Для этого использовались такие приёмы, как психо–эмоциональный настрой как в начале урока, так и в течение всего урока, смена видов деятельности. 

Поскольку я считаю, что уч-ся видят предмет математики «сухим», носящим формальный характер, оторванный от жизни и практики, то я ставила задачу – преодолеть в сознании уч-ся эти представления.

 Проведение организационного момента обеспечило психологический настрой на деятельность, а также волеологическую поддержку, что позволило создать все условия для дальнейшей работы. 

      Этап проверки домашнего задания был проведен в форме устной фронтальной проверки задачи и визуального осмотра модели. Опрос по понятиям был проведен при помощи письменного математического диктанта с последующей взаимопроверкой. Учащиеся смогли сделать самооценку своих знаний и готовности к уроку и записать в оценочный лист.

Перед подачей нового материала была поставлена проблемная ситуация, которая позволила сформулировать тему и цели занятия и также настроить на восприятие нового материала.

Новый материал подан с помощью демонстрации слайдов и комментарий преподавателя, использование стереометрической модели

      Для обобщения и систематизации знаний были использованы различные приёмы и формы работы: 

1. Фронтальная работа по решению задач по готовым чертежам с возрастающим уровнем сложности.

2. Дифференцированная работа в парах по решению творческих задач прикладного характера.   

3. Самостоятельная работа по первичному закреплению.

 Учебно-познавательная деятельность была организована через фронтальную работу, индивидуальную, дифференцированную, а также работу в парах. Такая организация позволила включить каждого учащегося в активную деятельность по достижению цели. Учащиеся сотрудничали друг с другом, оказывая взаимопомощь. При выполнении практической работы осуществлялся самоконтроль, взаимоконтроль партнёра. 

     Применение различных методов обучения позволило активизировать мыслительную деятельность учащихся в процессе обучения, развивать умения  мыслить логически, научно, творчески, формировать такие чувства, как удовлетворённость от учебной работы, положительное отношение к математике.

Геометрическая зарядка – для снятия эмоционального напряжения, умственной разгрузки, развитие пространственного воображения.

Заповеди Пифагора – связь с историей, воспитательная роль в развитии положительных качеств.

Домашнее задание носит закрепляющий характер, проведен поверхностный инструктаж.

Система работы учащихся: 

1. Учащиеся были организованы и активны во время урока 

2. Учащиеся хорошо относятся к предмету. 

3. Усвоили основные понятия, умело и творчески использовали полученные знания.

Общие результаты урока:

 1. План урока выполнен. 

2. На уроке реализовывались общеобразовательные, воспитательные, развивающие цели урока.

 3. Урок был эффективный. 

4. Атмосфера на уроке была дружеская, творческая; 

5. Цель урока достигнута.

